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Landeshauptstadt Hannover Hannover, 22.10.2025 
FB Gebäudemanagement, OE 19.43 

 

OBJEKT Stadtfriedhof Seelhorst  
Anlage 1 

PROJEKT Erneuerung Wärmeerzeuger und Netzverteiler 

PROJEKTNR.: K1921.02069 LAGERBUCHNR.: 030-0439 

 
Maßnahmenbeschreibung 
 
Das Krematorium auf dem Stadtfriedhof Seelhorst hat einen U-förmigen Grundriss. Die 
Seitenflügel sind eingeschossig, dort sind die Wirtschafträume und WC-Anlagen angeordnet. 
Im Erdgeschoss Mittelteil befinden sich die Kapellen und die Räume für die Geistlichen. Im 
Unterschoss sind Technikräume und Räume für ein Museum vorhanden. Im hinteren Teil der 
Seitenflügel sowie des Verbindungsbereichs sind ungenutzte Lagerflächen, Aufbewahrungs- 
und Kühlräume vorhanden. Die Dachböden sind ungenutzt. Das gesamte Gebäude inkl. der 
Innenausstattung der Kapellen steht unter Denkmalschutz. Die Beheizung des Gebäudes 
erfolgt über einen Gasheizkessel. Über diverse Heizkörpervarianten und Stahlrohr-
konvektoren wird die Wärme an die beheizten Räume abgegeben.  
Eine Trinkwarmwasserbereitung ist nicht vorhanden.  
 
Die Heizkesselanlage wurde zuletzt 1986 erneuert, der Gasbrenner stammt aus dem Jahr 
2003. Gemäß GEG § 72 Abs. 1 unterliegt die Heizkesselanlage aufgrund ihres Alters bereits 
einem Betriebsverbot. Im GEG § 2 Abs. 2 sind jedoch Ausnahmen definiert, für die die 
Anforderungen nicht anzuwenden sind. Hierzu steht unter Nummer 7 „Gebäude, die dem 
Gottesdienst oder anderen religiösen Zwecken gewidmet sind“. Das Krematorium mit den 
beiden Kapellen fällt somit in diese Ausnahmeregelung.  
 
Ein Austausch ist trotzdem erforderlich, weil die Heizkesselanlage aus dem Jahr 1986 
technisch abgängig und über die Heizperiode immer wieder reparaturanfällig ist. 
 
Das Wärmverteilnetz weist außerdem regelmäßig kaum zu lokalisierende Undichtigkeiten 
auf. Das Netz ist größtenteils nicht isoliert, hat keine bedarfsgerechte Regelung, um den 
Heizbedarf entsprechend anzupassen.  
 
 
Allgemeines:  
 
Schwerpunkt der Neuinstallation: 
- Erneuerung der Heizungsanlage mit Wärmeerzeuger  
- neue Zonierung der beheizten Flächen 
- Erneuerung Heizungsverteiler 
- Restauration und Erneuerung der Heizkörper 
- Erneuerung Gebäudeautomatisation  
 
Maßnahmen Hochbau: 
Die baulichen Maßnahmen umfassen die Herrichtung eines Kesselraumes und des 
Pelletbunkers in abzugebenden Räumen des Krematoriums. Diese Umsetzung umfasst auch 
entsprechende brandschutztechnische Maßnahmen gemäß der Feuerstättenverordnung.  
 
Maßnahmen Technische Gebäudeausrüstung: 
Im Rahmen der Planung wird ein Konzept für eine Wärmeerzeugung über eine 
Heizkesselanlage, die mit fester Biomasse (Pellets) betrieben wird erarbeitet. Das Konzept 
umfasst einen Pelletheizkessel mit einer Leistung von 220 kW.  
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Der Pelletheizkessel ist zur Bereitstellung von Heizwärme von Mitte September bis Mitte Mai 
in Betrieb. Eine zentrale Trinkwarmwasserbereitung ist nicht vorhanden.  
Die Anlage wird mit einer digitalen Kesselregelung zum Pufferspeicherladebetrieb 
ausgestattet. Für den Standort des Heizkessels, der Pufferspeicher sowie des Pelletlagers 
stehen an der Nordseite des nördlichen Seitenflügels nicht genutzte Lagerräume in 
ausreichender Größe zur Verfügung.  
 
Die Verrohrung der Trassen und Abgänge erfolgt in gedämmter Stahlrohrausführung. 
 
Für den Betrieb, die Regelung und die Überwachung der Heizkreise und des Heizkessels, 
erfolgt der Einbau einer Automatisierungsstation in der Technikzentrale. Hierzu gehören die 
Bedien- und Feldgeräte sowie die Anlagensoftware.  
 
 
Klimawirkungsprüfung 
 
Das Ergebnis der Klimawirkungsprüfung fällt positiv aus. Aufgrund des Einsatzes des 
nachwachsenden Rohstoffes „Holz“ ist eine Pelletheizung im Bereich der „erneuerbaren 
Energieerzeugung“ nahezu „CO2-neutral“.  
 
Die erzeugte Heizenergie wurde durch eine aktuelle Ermittlung des notwendigen Bedarfes 
ermittelt und um Anlagenkomponenten der Gebäudeautomatisation, verbesserter Isolierung 
und aktuellster Kesseltechnik ergänzt, um den Verbrauch signifikant zu reduzieren.  
 
 


